

Современные тенденции в международном туризме

УДК: 338.48

ББК: 65.433

В -764

DOI: 10.24411/2072-8042-2021-6-33-39

Владимир Юрьевич ВОСКРЕСЕНСКИЙ,
кандидат экономических наук, доцент,
Колледж интегрированных технологий
(143002, Россия, Московская область, Одинцово,
Садовая улица, 3Б) - преподаватель географии,
экономических дисциплин,
Email: vvoskresenskiy@mail.ru

Аннотация

Всемирная туристическая организация (UNWTO) предпринимает усилия по восстановлению международного туризма в постпандемийное время, определяя приоритеты на ближайшую перспективу. К числу перспективных видов туризма сегодня можно отнести экологический и аграрный туризм. Представлен опыт ряда зарубежных стран по организации данных видов туризма. В условиях русофобских настроений важно выбрать приоритеты выездного туризма для россиян. Представлен ряд стран, перспективных для российского выездного туризма. Рассмотрены мероприятия по введению сертификатов на передвижение в Европе в условиях эпидемии COVID-19.

Ключевые слова: экологический туризм, аграрный туризм, ковид-паспорт, Sputnik-V.

Contemporary Trends in Global Travel and Tourism Market

Vladimir Yur`evich VOSKRESENSKIY,
Candidate of Economic Science, Assistant Professor,
College of Integrated Technologies (143002 Moscow Region, Odintsovo, Sadovaya st., 3B, fl oor 4),
teacher of geography, economic disciplines, Email: vvoskresenskiy@mail.ru

Abstract

UNWTO makes the effort to restart international tourism after COVID-19 pandemic. The major priorities in this case are presented in the article. Ecological and rural tourism are among those that be popular after pandemic. The experience of some foreign countries in developing these branches of tourism is shown. It is important to choose the outbound tourism priorities for Russian citizens with the Russophobe policy in several foreign countries. The list of countries for outbound tourism is presented. Measures for COVID pasportisation in Europe are shown.

Keywords: ecological tourism, rural tourism, COVID-passport, Sputnik V.



Всемирная туристическая организация (UNWTO) оценила падение количества международных туристических прибытий в первом квартале 2021 г. в 83%, так как большинство туристических ограничений в постпандемийное время сохранилось. Одновременно с этим ВТО обозначило приоритеты в своей деятельности на ближайшее время:

1. объявление конкурса на лучшие туристические деревни (best tourism villages). Условие – сохранение культурного наследия и обеспечение устойчивого развития через туризм.

2. участие туризма в борьбе с климатическими изменениями.

3. усиление внимания в туристической деятельности в местах проживания коренных народов (indigenous communities) (см. примечание 1).

На международной туристической выставке FITUR, прошедшей в Мадриде в мае 2021 г., были объявлены результаты международного предпринимательского конкурса (Global startup Competition) по внедрению инноваций в международный туризм, который, по мнению организаторов, должен стать одним из драйверов мировой экономики в постпандемийное время на основе принципов устойчивого развития (sustainability), инноваций (innovation), зеленой экономики (green economics) и т.п. При этом инновации в туристической индустрии должны соответствовать заявленным позитивным трендам в мировой экономике сегодня (использование возобновляемых источников энергии, развитие инфраструктуры, борьба с климатическими изменениями, улучшение качества водных ресурсов и т.д.).

Очевидно, что одними из перспективных направлений в туристической деятельности в ближайшее время останутся виды туризма, которые соответствуют этим требованиям и не допускают больших скоплений людей. К ним можно отнести экологический и аграрный туризм. Интересен опыт по развитию экологического туризма в странах Северной Америки. К передовым современным проектам создания территорий опережающего развития на базе разнообразия туристических ресурсов является создание специализированных ассоциаций. Так, в провинции Британская Колумбия (Канада) для освоения живописного туристического района долины Оканаган (река и озеро) (Okanagan Valley) создана специализированная туристическая ассоциация Thompson Okanagan Tourism Association (ТОТА), которая за свою деятельность по популяризации туризма в регионе отмечена ВТО. К целям деятельности ассоциации относится разработка туристических маршрутов по региону, поддержка туристов по предоставлению информации о местах размещения и питания, оказание содействия предпринимателям в сфере туризма и т.п. Предприниматели, занимающиеся в сфере туризма в регионе, могут дать о себе сведения на официальном сайте ассоциации. Это способствует поиску клиентов. Ассоциация в своей деятельности руководствуется принципами устойчивого развития, охраны окружающей среды. Деятельность ассоциации способствует созда-

нию дополнительных рабочих мест, поддержке туризма на местном уровне. ТОТА поддерживается правительством Британская Колумбия, в качестве спонсоров выступают различные заинтересованные компании (авиакомпании, гостиничные сети, телекоммуникационные компании и т.п.).

Сходство России и США заключается в значительных размерах территории обеих стран, большом разнообразии природно-климатических зон и условий в них. В этой связи заслуживает внимание американский опыт организации природоохранной деятельности и популярного сегодня экологического туризма. Министерство внутренних дел США согласно основам государственного устройства этой страны занимается разработкой природных ресурсов, защитой окружающей среды. В его ведении находятся в том числе национальные парки, памятники и исторические места. Важно отметить, что в состав министерства входит специализированная организация – Служба национальных парков США (СНП) (National Park Service), которая имеет давние традиции. СНП управляет всеми национальными парками и национальными побережьями страны, многими национальными памятниками, а также другими охраняемыми и историческими объектами США. На СНП возложена двойная роль – сохранять экологическую и историческую уникальность мест, а также делать их доступными для общественного пользования, образовательных и других значимых общественных целей.

Созданное по инициативе президента В.Вильсона еще в 1916 г. СНП в 2016 году имело годовой бюджет порядка 3 млрд долл. В 2015 г. национальные парки США посетило порядка 300 млн человек. За многолетний период функционирования экологический туризм в национальных парках США реализуется по отработанной схеме: основой посещения национальных парков служат специальные пропуска; главным средством размещения в них являются кемпинги, а наиболее удобной формой знакомства с природой в парках являются специальные тропы. Анализ сайта СНП (nps.gov/index.htm) позволил сделать вывод о доступности информации по всем национальным паркам отдельных штатов, наличии вакантных мест трудоустройства в том числе для волонтеров и студентов, предлагаемых идеях путешествий в зависимости от того или иного парка.

В нашей стране нет специализированной организации, которая помогла бы туристам выбрать для путешествия тот или иной парк, а национальным паркам уверенно функционировать в организационном и финансовом плане. При скудности бюджета значительную долю средств для своего существования национальные парки в России должны зарабатывать сами. Эти обстоятельства будут сдерживать развитие экологического туризма в России, на который делает ставку и правительство РФ.

Что касается агротуризма, то следует обратить внимание на опыт Ирландии, имеющей давние сельскохозяйственные традиции. В Ирландии развитие сельского туризма рассматривается как один из основных факторов диверсификации



сельской экономики, сохранения сельского уклада жизни на селе. Поддержку сельскому туризму оказывает агентство Teagask (Agricultural and Food Development Authority). Сельский туризм в Ирландии привлекает порядка 7,5 млн чел. ежегодно, из которых приблизительно 70% иностранцы.

В денежном выражении вклад этого сектора в экономику страны оценивается в среднем в 8 млрд евро в год (2).

Фарерские острова (Дания) отмечены живописными пейзажами и вкусной кухней. Благодаря массовым гнездилищам пернатых Фареры называют «островами птиц». На этих островах интересен опыт организации орнитологического туризма. Фарерские острова стали местом появления нового направления в туризме волонтуризма, когда волонтеры со всего мира приезжают сюда с целью защиты окружающей среды и организации местной инфраструктуры.

Большое внимание в современной российской экономической политике уделяется вопросам освоения Арктики, в частности, развития туризма в северных районах. В этой связи будет интересен опыт зарубежных стран. Заслуживает внимание политика Норвегии в отношении своих северных территорий. Она стремится превратить их из отсталых, депрессивных районов в динамично развивающиеся и привлекательные для инвесторов «точки роста». Для этого предполагается развитие производственного сектора экономики, транспортной (прежде всего, портовой) инфраструктуры, научно-образовательных комплексов, арктического туризма и рекреационного бизнеса, а также гибкую миграционную политику с целью привлечения трудовых ресурсов в экономику этих регионов и поддержку коренного населения (саамов) (1).

В северных районах можно развивать и экзотические виды туризма. Так, на северо-западе Финляндии есть небольшой город Кеми. Одно из развлечений туристов, которых здесь больше зимой, чем летом, это круиз на ледоколе «Сампо» по акватории Ботнического залива. Туристов в северные районы могут привлечь и необычные фольклорные фестивали. Низкая плотность населения в Финляндии, хуторская система расселения породила феномен в финском фольклорном искусстве – ПТЕ, или «искусство деревенских чудаков». Северные языческие хороводы, заполярный блюз – экзотическая часть финской «глубинной» музыки. В Финляндии регулярно проходят выставки, фестивали, посвященные этому феномену.

Россияне продолжают интересоваться и выездным туризмом. К сожалению, многие страны вследствие пандемийных ограничений остаются закрытыми для российских туристов, а в некоторых из-за русофобских настроений вводят прямые ограничения (невыдача виз россиянам для поездок в США; отказ российским болельщикам просмотра матчей чемпионата Европы по футболу в Дании и т.п.). В этой связи целесообразно обратить внимание на страны, где сохраняется позитивное отношение к России. Можно учесть опыт таких государств, как Куба, Вьетнам, Китай, Малайзия, Казахстан, которые в настоящее время активно позиционируют свой туристический продукт на международном рынке. Так, интересен опыт Кубы

по организации «кемперов», или путешествий-приключений в домах на колесах (автодомах) по западной Кубе; малазийские программы «хоумстей», по которым у туристов появляется редкая возможность испытать на себе прелести жизни в сельской местности. Пытаясь заинтересовать платежеспособных иностранных туристов кубинцы активно развивают такие современные виды развлечений, как «сапору», или переправа по натянутому стальному тросу с одной возвышенности на другую в живописных холмистых ландшафтах; кайтсерфинг, гольф, дайвинг. Овеканическая рыбалка может проходить в форме турнира по рыбной ловле, например, имени писателя Э. Хемингуэя. Кубинцы предлагают свадебный туризм, джип- и морские сафари и другие развлечения. В условиях русофобского настроения в ряде зарубежных стран подобные направления можно рассматривать в качестве удачной альтернативы в российском выездном туризме. Поэтому представители перечисленных государств всегда активно участвуют в международных туристических выставках, проходящих в России.

В Европе в силу исторических традиций к российским туристам наверняка доброжелательно отнесутся в Сербии и Словении. Сербия известна своими лечебно-оздоровительными курортами (Врнячка Баня, Иваница, Нишка Баня, Врдник, Златибор, Пролом Баня, Луковска Баня), а в Словении можно отдохнуть на курортах Адриатического моря (Порторож), а также на лечебно-оздоровительных курортах (Рогашка Слатина). В Южной Америке следует обратить внимание на Парагвай, где традиционно доброжелательное отношение к русским. Дело в том, что в 1920-е годы в Парагвай прибыло много русских иммигрантов, наиболее известным из которых был генерал Беляев. Участник белого движения генерал Беляев, исследователь, этнограф, просветитель индейских племен внес важный вклад в освоение резервата дикой природы Гран Чако. Парагвай известен как центр спортивного рыболовства, недорогого шоппинга, экотуризма.

Сегодня в условиях усложнения международной обстановки, интересуюсь международным туризмом, важно обращать внимание на страну не только как на точку, а учитывать и региональные различия в ней. Мекленбург-Передняя Померания – земля балтийских курортов и живописных озер на северо-востоке Германии. Это сейчас одна из наименее развитых в экономическом отношении федеральных земель Германии. По меткому выражению Отто фон Бисмарка в Мекленбурге-Передней Померании все происходило с заметным опозданием. Интерес России к Мекленбургу-Передней Померании связан с тем, что здесь расположены приемные терминалы газопроводов «Северный поток» и «Северный поток 2». Поэтому власти этой федеральной земли высказываются за сотрудничество с Россией, а регион в свою очередь пользуется повышенным вниманием российских властей. Можно предположить, что в этой федеральной земле будут рады и российским туристам. К туристическим ресурсам Мекленбурга-Передней Померании можно отнести города Штральзунд и Висмар, остров Уздом с курортом Альбек, озеро Мюриц и национальный парк Мюриц, замок в городе Шверин. Здесь много усадеб



и поместий, превращенных в музеи. Так, в местечке Телов расположена усадьба Иоганна Фон Тюннена, внесшего существенный вклад в экономическую географию и экономику.

Если учитывать современные тенденции в туризме и говорить в целом о Германии, то следует обратить внимание на активные виды отдыха, которые сейчас популярны в этой стране. Так, велотуризм в Германии представлен системой веломаршрутов (radweg), среди которых можно отметить Везерский, Эльбский, Рурский, Балтийский, Баварский озерный, Майнский, Мозельский, Дунайский, Альтмюльский и Боденский. Пеший туризм (wandern) представлен сетью специальных пешеходных маршрутов (троп). К их числу можно отнести тропу художников, пеший маршрут вдоль Эльбы по Саксонской Швейцарии; часть Европейского пешего маршрута E5; овечий маршрут (Гамбург-Целле); Рейнскую тропу (вдоль Рейна от Бонна до Висбадана); Германо-французскую дорогу замков (Пфальц-Эльзас); Зеленый пояс – 1395 км тропа по линии разграничения ГДР и ФРГ и др. То есть, осмотреть страну и отдельные ее места можно активно, при помощи собственных усилий.

В дополнении к сказанному выше можно отметить, что Германия имеет известные туристические ресурсы лечебно-оздоровительного туризма (прежде всего, земли Бавария и Гессен); исторический и религиозный туризм может быть связан с посещением монастырей, православных церквей, многочисленных значимых исторических объектов. Экологический туризм перспективен в природных и национальных парках. Отдых на море возможен в связи с посещением курортов Северного и Балтийского морей. Перспективны образовательный, выставочный, событийный, медицинский туризм, экскурсии по островам, по местам героев известных сказок.

Одной из европейских стран, с которой у России сохранились перспективные партнерские отношения, является Венгрия. В настоящее время для въезда в эту страну можно получить венгерский сертификат безопасности (vedettsegi igazolvány) в виде пластиковой карты. Наличие сертификата предоставляет возможность свободного въезда в Венгрию и страны, подписавшие об этом двустороннее соглашение с Венгрией, а также страны, признающие российскую вакцину Спутник V. Согласно распоряжению венгерского правительства гражданам, располагающим сертификатом безопасности в данный период пандемии, в рамках смягчения ограничений, разрешается посещение общественных мероприятий, кинотеатров, театров, купален, музеев и др. Можно напомнить, что Венгрия, или «страна термальных вод», – популярное туристическое направление, которая известна, прежде всего, своими термальными источниками и бальнеологическими курортами. Так, столица страны Будапешт имеет статус бальнеологического курорта, так как здесь расположены известные купальни Геллерт, Сечени, Рудаш и др., которые популярны в лечебно-оздоровительном туризме и пользуются повышенным интересом у туристов.

В европейском туризме важно обратить внимание на организационные новшества, связанные с распространением COVID 19. 9 июня 2021 г. Европарламент окончательно утвердил введение ковид-сертификатов, еще известных как «ковид-паспорта», которые упростят процедуру пересечения границ. Большинство депутатов Европарламента поддержало правила, требуя от всех стран ЕС вводить и принимать бесплатные свидетельства о вакцинации, отрицательном результате тестирования. Новые правила гарантируют, что гражданам Европы будут бесплатно выдаваться цифровые или бумажные сертификаты, что позволит им путешествовать в другие страны ЕС без дополнительных усилий. Сертификаты будут доступны полностью вакцинированным людям, обладателям свежих ПЦР или тестов с отрицательным результатом, а также людям, которые перенесли болезнь в течение последних шести месяцев. Страны должны будут принимать все вакцины, одобренные Европейским агентством по лекарственным средствам (EMA), а также смогут добровольно допускать другие препараты, такие как Sputnik V. То есть перспектива въезда в европейскую страну российских туристов в известной степени будет поставлена в зависимость от того, примет та или иная страна положительное решение относительно российской вакцины или нет.

ПРИМЕЧАНИЯ:

¹ Всемирная туристическая организация (UNWTO) : [оф.сайт]. Раздел. UN Tourism News. # 26. 10 June 2021. (дата обращения 11.06.21).

БИБЛИОГРАФИЯ:

1. Гутенев М., Конышев В., Сергунин А. Арктический вектор Норвегии: приемственность и новации // Современная Европа, 2019. №4. с. 108-118.
2. Шеламова Н.А. Сельский туризм как фактор устойчивого развития сельских территорий в Ирландии. // Экон. тр., упр. в с.х. 2019, №9. с.88-95.

